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ВСТУП 

Актуальність  дослідження. Особливою прикметою сучасних змін у 

системі вищої освіти є розуміння професійності як такої, що невіддільно 

пов’язана з високим рівнем загальної і професійної культури та інтелекту 

фахівця, а не лише із його спеціальними знаннями, вміннями, навичками. 

Важливою фаховою компетентністю майбутнього вчителя є його здатність до 

ефективного педагогічного спілкування, у тому числі і в умовах конфліктних 

стосунків.   

Система традиційної педагогічної освіти, на жаль, недостатньо готує 

майбутніх учителів до роботи з управління конфліктами, насамперед, 

міжособистісними, що досить розповсюджені у шкільному середовищі. 

Державним Стандартом підготовки фахівців педагогічних спеціальностей не 

передбачено навчального курсу з конфліктології. А під час вивчення 

дисциплін психолого-педагогічного циклу студенти хоча й отримують 

мінімум необхідних знань, але не встигають набути складних й чисельних 

умінь і навичок, необхідних, як для попередження, так і для залагодження 

конфліктів. Зважаючи на доволі широкий та різнобарвний спектр 

конфліктних явищ, на їх проникнення у різні сфери нашого життя, робота з 

управління ними є складною задачею для фахівця з педагогічною освітою. Є 

всі підстави вважати, що сьогодні назріло питання про необхідність 

психологічного обґрунтування спеціальної роботи у закладі вищої освіти у 

напрямку конфліктологічної підготовки  майбутніх учителів.    

У сучасній конфліктологічній науці склався погляд, згідно із яким 

конфлікти у різних сферах суспільного життя слугують одним з механізмів 

розвитку суспільства, вдосконалення людських взаємин, підвищення рівня 

міжособистісної взаємодії. Низкою відомих психологів переконливо 

показано провідну роль конфліктності особистості у зміні вікових фаз, 

періодів, етапів її психічного розвитку. З цього приводу варто згадати 

епігенетичну концепцію Е.Еріксона, в якій кожна з восьми фаз розвитку 
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особистості відзначається своїми суперечностями і своїм глобальним 

конфліктом, від вирішення якого залежить прогноз  подальшого розвитку. На 

думку іншого відомого психолога  Д.Б.Ельконіна, механізмом зміни вікових 

періодів розвитку особистості слугує конфлікт між мотиваційною і 

операційною складовими діяльності. Згачну увагу суперечностям  у контексті 

розвитку особистості приділяв класик української психології Г.С.Костюк, 

який вважав особливо важливими зіткнення між новими потребами, цілями, 

прагненнями, з одного боку, та досягнутим людиною рівнем оволодіння 

засобами, що необхідні для їх задоволення, з іншого. Наприклад, унаслідок 

появи комунікативної потреби дитина оволодіває мовленням як засобом 

спілкування з довколишніми. Вчений також відзначав суперечності між 

стабільністю (стійкістю) та мінливістю (пластичністю), між досягнутим 

рівнем психічного розвитку індивіда і образом його життя, між 

перспективними й близькими цілями. 

Водночас, конфлікти можуть мати і серйозні негативні наслідки.  Хоча 

саме явище конфлікту носить об’єктивний та закономірний характер, але 

його перебіг, дія на учасників значною мірою залежить від їх психологічних 

особливостей, рівня їх особистісного розвитку. Відтак основні зусилля 

фахівців, що займаються різними аспектами конфліктології, зосереджені 

саме на тому, щоб виявити та забезпечити умови, за яких конфлікт  відіграє 

конструктивні функції, попередити чи послабити його руйнівну дію.  

Актуальність вивчення труднощів спілкування, зокрема ― конфліктів 

  неодноразово відзначено такими психологами, як Г.О.Балл, І.Д.Бех, 

О.Ф.Бондаренко, І.П.Булах, Л.В.Долинська, С.Д.Максименко, Л.О.Савенкова, 

М.В.Савчин, Т.Д.Щербан, Т.С.Яценко та ін. Особливості конфліктів у 

студентському середовищі знайшли висвітлення у роботах Л.О.Коберник,  

І.А.Коваль,  М.О. Коць, К.М.Лисенко-Гелемб’юк, Л.П. Матяш-Заяц,  

Н.І.Мащенко, В.І.Юрченко і Л.Г.Подоляк та ін. Проте, ці дослідження не 

дають повного розуміння явища конфліктності майбутніх педагогів, 

особливо у питаннях його конструктивної дії.  



8 
 

Враховуючи вищезазначене, нами було виконано психологічне 

дослідження конфліктності студентів педагогічних спеціальностей. 

Обʼєкт дослідження: система міжособистісних взаємин студентів. 

Предмет дослідження: конфліктність як властивість особистості і як 

поведінкова характеристика майбутніх педагогів.  

Мета роботи: схарактеризувати явище конфліктності майбутніх 

учителів з погляду його функцій, чинників, складових; розробити й 

апробувати методику посилення конструктивної дії конфліктності   

студентів. 

Досягнення мети дослідження передбачає вирішення наступних 

завдань:  

 розкрити поняття і вікові особливості конфліктності майбутніх учителів; 

 зʼясувати значення міжособистісного конфлікту серед студентів для їх 

особистісного і професійного розвитку; 

 виявити особливості та психологічні чинники конфліктної поведінки 

студентів; 

 схарактеризувати конструктивну конфліктність майбутніх учителів; 

 розробити і впровадити методику формування конструктивної 

конфліктності у майбутніх учителів. 

У процесі роботи використано методи логіко-теоретичного 

опрацювання літературних джерел і матеріалів дослідження (аналіз, синтез, 

класифікація, порівняння, узагальнення, систематизація, аргументація, 

моделювання); емпіричні  методи (анкетування, опитування, контент-аналіз, 

ранжування, оцінка проблемних ситуацій, метод незакінчених речень); 

методи формування (навчально-просвітницькі  лекційні заняття, круглий 

стіл; практичні  тренінгово-практичні заняття, дискусія, самостійна робота; 

консультативні  проведення індивідуальних і групових консультацій); 

методи статистичної обробки даних (відсоткові співвідношення, середнє 
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арифметичне, t-тест Стьюдента, коефіцієнт рангової кореляції  Спірмена, 
2
-

критерії Пірсона); методи інтерпретації та унаочнення  (таблиці, рисунки). 

Дослідження було проведено протягом 2010-2020 рр. на базі 

Камʼянець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Кількість досліджуваних - 701 здобувач вищої освіти галузі знань 01 Освіта, 

напрямів підготовки 012 Дошкільна освіта, 013 Початкова освіта, 014 

Середня освіта (за предметними спеціалізаціями). 

Структура монографії охоплює вступ, пʼять розділів, післямову, 

додатки; вміщує 39 таблиць і 5 рисунків. 

 Представлена робота адресована фахівцям у галузі конфліктології, 

викладачам, психологам і студентам закладів вищої освіти. 

Автор висловлює щиру вдячність студентам – учасникам дослідження 

 за  зацікавлену участь у заходах, колегам по кафедрі психології освіти і по 

лабораторії педагогіки і психології вищої школи  за неупереджене й 

конструктивне обговорення дослідницьких матеріалів, рецензентам  за 

цінні рекомендації щодо вдосконалення змісту і форми; адміністрації 

університету  за сприятливі для наукового пошуку умови.   

 

 


